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Szélhámos becsüld.
Csodálatos tünete az újabb kor 

társadalmi életének, hogy rendszerint két 
vagy több pártra bomolva, az egyeztető 
utak szándékos kerülésével, a társadalmi 
osztályok mind jobban távolodnak el 
egymástól. Még gyakoribb aztan az a 
tünet, hogy kifogyván egyesek a velük 
egy rangnak barátságából, szövetségi e 
lépnek a legtávolabbi körökkel, ha nem 
is per totum, de annak egyes tagjaival. 
Amikor az ember vizsgáló megfigyeléssel 
mindezeket maga előtt látja, sajátságos 
elfajulását észleli annak, hogy az egy 
nevelésű, azonos hivatást betöltő, egy­
szóval szolidáris elemek nem karöltve, 
nem egymást támogatva fejtik ki műkö­
désüket, hanem íw/"'"-v ellr" és kiilön- 
külön. Meghazudtolása ez a szociológia 
alaptételének, hogy akiknek érdeke egy, 
azok között az együttérzés legjobban 
kifejlett. Mutatkozik ugyan e tétel igaz­
sága, de hol? Társadalmunk eleddig 
legalább alsó rétege, a munkásság körén. 
— Rendkívül érdekes volna ezen abnor- 
mitások indító okainak tudományos ki­
fejtése e helyütt azonban csak annak 
vizsgálatába bocsátkozunk, melyek azok 
a tünetek, melyek leginkább nálunk, 
magyaroknál fejlődtek ki.

Hogy miben nyilvánulnak ezen 
érdekazonosságok ellentétei, fölösleges 
még megemlíteni is. Elég, ha rámutatunk 
arra, miszerint, ha egy bizonyos pártállást! 
ember olyan téren, mely valamennyi 
társadalmi osztály érdekeit van hivatva 
szolgálni, valamit egészen önzetlenül 
proponál, azt az azonos érdeküek nem­
csak a legteljesebb bizalmatlansággal 
fogadják,' de -határozottan eljene fordul­
nak. Ellené ‘ foglalnak állást még ha 
annak üdvös voltát felismerik is bot 
talán akkor leginkább. IM-e furcsa 
doíog/s njég ugyább, mert .természet- 
ellenés. Ezen tünet az, állatpk társadal­
mában. egvédül a .ragadozóknál tapasz­
talható,’ pár ott is csak akkor, ha konc-

Lám mi, magyarok tuiteszünk ezeken 
is. .Soha -sem fordult még #» W 
kutya a -kutyát; '■‘farkas a farkast felfalta

volna. Mi elevenen rágjuk egymást. Az 
álla.ok v Rábán kizárt dolog, hogy az 
egv a tartozók, ha csak mint emlitém, 
nem prédáról van szó, egymás ellen 
forduljanak. Precedens tehát arra, hogy 
az egy hivatást betöltő lények egymás 
ellen, az azonos érdeküek izoláltan fejt­
sék ki működésűket, az állati világban 
nincs. — Ki kell mondanunk tehát, hogy 
itt önálló, speciális jelenségről van szó, 
melynek oka magában a jelenségban, a 
jelenséget előidéző tényezőkben van. S 
itt néznünk kell legelőbb is, milyen tu­
lajdonságok vannak meg bennünk, 
melyek nem találhatók fel más nemzetek­
nél, amelyek a magyarság karakterét 
teszik, amelyek neki unikumai.

Létföntartás?! Megvan az egész 
világon. Nagyra törés ? Ambíció, Vágy, 
Ösztön? Mind nem karakterisztikus tu­
lajdonságok. Mi lehet tehát az, ami ezen 
tünet előidézője, annak kiváltója lenne?

Engedjenek meg, akiket ezen ok 
vizsgálata talán más forrásból kiindulva 
más eredményhez vezet, de mi az okot 
egyesek túltengő hatalmában, az ebből 
folyó önhittségben, abban a bibliai fara­
gott képben s a tömegek gyöngeségében 
látjuk.

Es hozzátehetünk az előbbiekhez 
egy csodálatos szörnyet, mit úgy hívnak, 
hogy szélhámos becsület.

Vegyük csak rendre valamennyit. 
Mindenekelőtt konstatáljuk, hogy mind­
nek szülőanyja az elmaradottság, a kellő 
müveltséghiány.

Milyen más egy olyan ember gon­
dolatvilága, aki Sokratesként tudja, hogy 
semmit se tud, szembeállítva azéval, aki 
azt hiszi, hogy mindent ismer és min­
denhez ért.

Az iskolában az embert mindenre 
tanítják; a gyermeket az ő édes anyja 
sok mindenre kioktatja, de olyan keve­
sen vannak, akik arra nevelnék, hogy

kékből feleltetnék ha tudná, hogy van 
nálánál is nagyobb úr. Az az elszalasz­
tott szó, hogy az is ember, orvosságnak 
olyan kevés. Okát kell adni, hogy miért?
S ezen tevékenység mottója, hogy ember 
ember nélkül el nem lehet. Hogy egy- 
másra vagyunk utalva, jobbágyok nélkül 
nincs földesúr, munkások nélkül üzem, 
de nem áll a tétel: viszont. — Keres­
kedő nélkül is van só és szabó nélkül 
ruha, úgyszintén gróf nélkül polgár. Es 
legyen szó a tömegek gyengeségéről is. 
Aliiig bálványt imád a hivő, míg keve­
sebbre becsüli magát, mint amennyit ér, 
míg egészséges önérzet a tömegben 
nincs, addig nem várható sorsváltozás. 
Hibák vannak itt is, akárcsak ott. De 
ezen jellemvonások nélkül, mig azok 
kifejlődve nincsenek, nem lehet szó, 
hogy másként legyen. Mert a mi „köz­
véleményünk“ akkor, amikor egyeseket 
istenit, küzdés nélkül remél boldogulást. 
Úgy tesz, mint a kétes hírű hölgy. Oda­
adja magát, de rögtön utána pénzt var. 
Sőt az arany, ezüst reményében kinyitja 
ajtaját mindenki előtt. És ha valakit be­
fogad, azt becsületesen akarja szolgálni.

Milyen anomália! — Erkölcstelenség 
és becsület egyszerre, egy fedél alatt. 
Állhatatos kitartás a gazság mellett.

Közéletünk ez utóbbi betegsége 
talán a legjobban kifejlett. Olyan kevés 
az önérzetes, gerinces emberünk. A 
szegényebb sorsnak, a haszonlesők egy 
pillanatig sem tudnak ellentállani a ha­
talom, a pénz kísértéseinek. Mindenre 
kaphatók.

Ilyen viszonyok között pedig halad­
ni, lépést tartani a művelt nyugati álla­
mokkal nekünk meg nem adatik. A 
franciát a Gloire, a németet a Bund, 
Angliát a hideg önérzet tartja össze és 
viszi előre, Ausztriát a Habsburg-familia 
boldogítja. Nekünk nincs semmi jelsza­
vunk. Mi mindig útmutatás, vak vezetés

ellenkező állásponton levők nézetét. Az 
a hires „dzsentri“ gyerek olyan szépen 
összebarátkozna még akkor, fiatalon a 
vele azonos lelkületű Kócos Pistával, ha 
az ő mamája attól el nem tiltaná. Ha 
az iskolákban nem mindig könnyű lec-

sutnáí kihalt; azóta úttalan utakon té>- 
velygünk. Pedig az a hires magyar virtus 
nem veszett még ki. Csak idegen zsoldba 
szegődött. Csak abban merői ki ereje, 
hogy osztrákot szolgáljon. Van becsülete,
de szélhámos csupán.
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Néhány sor a Donike újvidéki SÄOTÄTOE'BS
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynei, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatás«. Természetes vasmentes savanyúm.
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osztályáról
A Demke makói közgyűlésén elis­

merőleg nyilatkozott újvidéki osztályának 
működéséről s különösen előadásait emlí­
tette, mint olyanokat, amelyek nemcsak 
szükségesek, hanem ezentúl még fokozot­
tabb mértékben tartandók meg. Ugyan 
nem vagyunk a reklámok barátjai, (csak 
dicsérettel néztük a Demke újvidéki 
osztályának vidéki előadásait) ám most 
kénytelenek vagyunk a horvát-szlavon- 
országi akcióról megemlékezni.

Mi — a központtal egyetértőleg, — 
a Derükének előadásait becsüljük a leg­
többre. Aki nem vett részt ilyenen, az 
nem szólhat hozzá s e sorok csak azért 
látnak napvilágot, mert újabban (a forrást 
nem kutatjuk) olyan vélemények hallha­
tók, amelyek az előadások ellen vannak. 
Akárcsak az öreg Cato szavát ismételnék: 
Caeterum censeo . . Helyes. Ám lépjenek 
elő azok, akiknek nem tetszik a Demke 
újvidéki osztályának működése! Igaz, 
önmagukat cáfolnák, hiszen úgy a vá­
lasztmány, mint a közgyűlés tagjai nem­
csak helyesnek látták a Demke előadá­
sait, de egyúttal ámultak azon az ered­
ményen, amelyet az újvidéki osztály két 
fáradhatatlan titkára létrehozott. (Újabban 
az agilis alelnök szintén fáradozik azon, 
hogy az újvidéki osztály minél szélesebb 
rétegben terje-sze a műveltséget.)

Régi dolog, hogy a munkás embert 
kritizálják; elvégre, aki semmit sem 
csinál, azt nem is emlegetik. Nos, mert 
köztudomású a titkárok munkássága, hát 
egyes irigykedők szájukra veszik nevüket 
s méltatlanul, sőt — mondhatjuk — 
rosszakarattal beszélnek róluk.

Mi, — ellenkezőleg, annyi elis­
merést mondunk működésükről, hogy a 
nyilvánosság elé hozzuk. Őszintén cso­
dáljuk azt a szívós energiát, amely őket 
annyi fáradság elviselésére képesíti. Ha 
egy ember otthagyja az egyedüli pihenő­
napján a családját s éjjeleken át a rázó 
vasúton utazik, csakhogy a kellő időben 
ott legyen, ahol ünnepszámba veszik 
megérkezését, azt nem a hiúság, sem a 
kényelem-szeretet nem viszi, hanem az az 
ambíció, amely, sajnos, kevés szívben 
ütött tanyát.

Ha fölösleges az előadás, akkor 
mért vannak zsúfolt termek? S mért 
érkeznek halomszámra a meghívók? 
Tudjuk a titkároktól, hogy útjukban a 
máv. tanítók várva-várják s minduntalan 
az a kérdés fakad ajkukon: mikor jön­
nek már?

Az előadásokról nem mint irodalmi 
remekekről tárgyaljunk, hiszen a katedrán 
se tart nap-nap mellett szónoki beszédet 
a tanár. Egyszerű ismertető előadásokra 
vágyik a köznép s az elemi iskolás gyer­
mekhad. Azoknak a Magyarországot 
szemléltető képek a fődolog; az előadás 
másodrendű. S kapcsot teremt az édes 
haza és Horvátország között. Csak kér­
dezzék még az ottani tanítókat, olyasmit 
fognak hallani, ami talán kérges szivüket 
is fölokija.

A gyermekhad lelke mélyébe vési 
az előadás napját, ez kiséri majd életén 
át. Ez az amuletje, amely mcgmelegiti

Jóváhagyóit lelkészválasztás. Az 
ág. ev. egyetemes törvényszék megváltoztatta 
a bácsi esperes és kerületi törrvényszékek egy- 
behanzó Ítéletét és Fábri Bertalan János újvidé­
ki lelkészszé történt megválasztatását megerősí­
tette.

• Uj orvos. Steiger Frigyes helybeli felső 
ki.r. isk. tanár fia, Dezső, aki a helybeli gim­
náziumnak volt kitűnő tanulója, szigorlatainak 
kiváló sikerrel való letétele után, a budapesti 
tudományegyetemen orvosdoktorrá avattatott.

Egy újvidéki dicsősége a kül­
földön. Weisz Hermina fia: Vilmos Károly, 
ki 1907-ben a kir. kath. magyár főgimnázium­
ban jeles eredménynyel tette le az érettségeit, 
a Berlin-charlottenburgi kir. műegyetemen ki­
tüntetéssel kiállott vizsgálat után gépész-mér­
nökké avattatott.

Felülfizetések az 1. újvidéki nőegylet 
nov. 9-én rendezett hangversenye alkalmából: 
Matkovits Béláné és K. G.-né 25—25 k., özv. 
Hirsch Tivadarné. Dr. Szlezák Lajosné, Brunner 
Kdéné, Schwarz József, báró Ohrenstein (Bpest) 
10—10 k., Wagner Lajos, Frank Lipót 5—5 
k., Dr. Stroné Ferencné, özv. Novarra Gyuláné, 
Teubner János, Dengl Alajos, özv. Dr. Horváth 
Gézáné, Schuchtár Albin 4—4 k., özv. Korény- 
Sclieck Vincéné, özv. Michels Gyuláné 3—3 k., 
özv. Molnár MikAsné, Dr. Wagner Károlyné, 
Kuborczy Mihály, Hadnagy 2—2 k., N. N. 1 
k. A neméskeblü adakozók fogadják ez utón a 
nőegylet hálás köszönetét.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hi­
vatalnál e hó 15—22-ig bejelentett születések 
25, még pedig 14 fiú, 11 leány; meghalt 12.

Újból megnyílt vasúti közleke­
dés. A Máv. igazgatósága a Zimony és Bel­
grad közt nem rég beszüntetett 1909. és 1912. 
sz. személyvonatok újbóli megindítását e héten 
elrendelte.

Halálozás. Milosev Tódor, a csajkások 
első takarékpénztárának vezérigazgatója, a zsab- 
lyai járás munkapárti elnöke, aki hosszú ideig 
Zsablya közs. jegyzője is volt, e hó 17-én 
78 éves korában hirtelen meghalt.

szivét, ha magyarokról van szó Ez az 
a kapocs, amely láthatatlan módon az 
édes hazához fűzi. Érzi, hogy az a nagy 
föld, a Dunán túl nem feledkezik meg 
róluk, hiszen elküldi embereit, akik me­
legséggel beszélnek róla: hű fiaivá teszi 
azokat, akiket talán elszéditene a horvát 
föld ...

Csak azt fűzzük még ide: hátha ez 
a két fáradhatatlan titkár elkerül Újvi­
dékről, ki fog arra a nagy munkára 
vállalkozni és ki tud rá vállalkozni . . . 
a szomorú felelet erre: senki!

HÍREK

A honvédelmi miniszter kivételesen 
megengedte, hogy a méltánylást érdemlő viszo­
nyok alapján fölösszámu gyanánt leendő kivá­
lasztásra irányuló kérvények az illetékes járási 
tisztviselőknél f. november hó. 30-áig lessznek 
benyújthatók.

Koleraveszélv fenveeet. A déli 
határ felől behurcolható kolerajárvány ellen a 
belügyminisztérium széleskörű intézkedéseket 
rendelt el a törvényhatóságokhoz intézett körira­
tában. Különösen a kelet felől érkező utasok 
szigorú vasúti vizsgálatát rendelte el, többi 
közt a Bulgáriából érkező utasoknak Újvidé­
ken való orvosi vizsgálatát is, mit ha majd 
Konstantinápolyig újra közlekednek a vonatok, 
az onnan érkező utasokra is ki fog terjeszteni.

Művészi har.orvei'SPny. Wilhelmus 
Henry világhírű hollandi zongoraművész és 
zeneszerző és Dennys Thom a hires hollandi 
baritonista, vasárnap f. é. december hó 8 án 
a Kovács-féle nagy szálloda nagytermében 
hangversenyt rendeznek A nagyszerű műsor 
Brahms és Chopin zongoramüveit, Brahms, 
Schubert, Wilhelmus Henry és Schumann éne­
keit foglalja magában. Belépti jegyek Ognváno- 
vics F. Szvetozár könyvkereskedésében és a 
hangverseny estéjén a pénz árnál kaphatók.

Meghívó. Az Országos Magyar Keres­
kedelmi Egyesülés központi választmánya f. 
november 17-én megtartott ülésen az uj adó­
törvények életbeléptetése ügyében tudnivalókra 
előterjesztés tétetett. Újvidéki kerületünk "e 
gyűlésen képviseltetvén magát, ezennel^felhivjuk 
helybeli kereskedőink és iparosaink szives 
figyelmét azon körülményre, hogy f. hó 26-án 
kedden d. u. '46-kor az Újvidéki Lloyd helyi­
ségében az ezen ügy keretébe tartozó hasznos 
tudnivalók ismertetése végett »megbeszélő elő­
adást“ tartunk, amelyre Uividék város összes 
kereskedőit és iparosait tisztelettel meghívjuk. 
Az Ofszágós Magvar Kereskede! i Egyesülés 
újvidéki kerülete. Kr.n elnök, Molnár titkár.

Egy újvidéki tanár írói sikere.
Avar Gyula p -1'. lak. tanár, ki irodalmi mun­
kásságával eddig is n tr több sikert aratott, 
abban a kitüntető elismerésben részesült, hogy 
„Utazás a Sz.m sCgöen“ c. munkájával pálya- 
dijat nyert s e a inkáját Benedek E'ek felvette 
a szerkesztésében*megjelenő filléres könyvtárba.

Tartós abb 
mini bőr.Pehelykönnyű

elegáns.

gummiáOMűíí
előnyeiről

mindenki meg van győződve
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A Dmke elnöksége méltányolván Dr. 
Piukovich Sándor fögimn. tanárnak a Dmke 
körül kifejtett fáradhatatlan buzgóságát, a főtit­
kári címmel tüntette ki, az orsz. Vasutas Szö­
vetség pedig tiszteletbeli tagjává választotta. 
Mindkét rendű elismerés a magyar kulturális 
ügy igazán érdemes munkását érte.

Uj lelkész! állomás. Zenta városa a 
vasúti állomástól délre, az u. n. középző ker­
tekben nem rég 440 munkásházat építtetett, 
amelyeknek lakói a régi kertekbeli lakókkal 
együtt 4500 főre szaporodván fel, most uj 
lelkészi állást kaptak. Az érseki hatóság Finta 
János bezdáni káplánt nevezte ki ide, ideiglenes 
minőségben.

Lábas Géza volt szabadkai mérnököt 
a zsablyai tagosítás körül elkövetett bűnéért az 
újvidéki törvényszék 1 évi fogházra, a tábla 
pedig 6 havi börtönre ítélte. Büntetését most 
a kir. Kúria 2 hónapi fogházra változtatta.

Függetlensegi beszámoló Fern- 
bach Károly, Zenta város orsz. képviselője e 
hó 24-én, vasárnap kezdi meg beszámoló kör­
útját kerületében. A népszerű képviselő nagy­
számú tisztelői és hívei közül úgy a várme­
gyéből, mint Zomborból, többen utaznak a 
zentai kerületbe.

Orvosi kitűnőségek elismerik, 
hogy minden emulsiónál jobb a Zoltán-féle 
csukamájolaj, mert iz- és szagtalan, a tisztasága 
páratlan, fölösleges és nehezen emészthető alkat­
részeket nem tartalmaz. Üvegje 2 korona a 
gyógyszertárakban. Egyedüli készítő Zoltán 
Béla gyógyszerész Budapest, Szabadság-tér, 
Ügyelni kell az eredetiségre. Utánzattal vissza!

Ferdére taposott cipősarkok az 
elegánciát tönkre teszik. A „Berson,, gummicipő- 
sarok vise'cte, melyek a bőrnél is tartősabbak. a 
cipősarok letaposását kizárják, Utánzatok miatt 
ügyeljen a vásárolás alkalmával a szójegyre: 
„Berson.“

Öngyilkosság. Speiser Gusztáv, aki a 
zombori társadalomnak egykor élénk szerepet 
vivő tagja volt, e hó 19-én agyonlőtte magát.
A hajdan daliás férfiúból 65 éves korában 
roskatag aggastyán lett, ki mindenkitől elha­
gyatva, nehéz anyagi viszonyok között és be­
tegség által gyötörve, töltötte utolsó napjait s 
e feletti elkeseredésében oltotta ki életét.

Összevarrt szív. A pólai kórházban 
nem rég ritka műtétet végzett két orvos. 
Autiehievics és Cragliette orvosok felnyitották 
Orlavice Máté dalmáciai munkás mellkasát és 
bevarrták a szivén ütött sebet. Hasonló műté­
tek a legritkábban rákerülnek.

A tanítók betegsegélyzöje. Álmo­
dozó, kicsi puszták, félbenmaradt hegymögötti, 
fálvak s feltörő városok tanítóinak érdekébert 
írjuk e sorokat, melyek fejlődését a tanító lendíti , 
előre. Mert a tanító mindig a fejlődés széké-- 
rébe volt fogva. És ott is maradt. Csakhogy 
mig a tanító ezen emberfeletti, gyönyörűséges 
missiót végzi, nemcsak a vérében fáradt el á 
törtető plamza, nemcsak a kimerültség gyötii 
őt a szenvedésig, de ezer betegség csirája.lopja, 
magát szervezetébe. Sőt műhelyéből -. gyilkos 
bacillusokat hord haza otthonába, hol édesen 
alvó gyermekeinek álmát elűzi a halál láza. 
A mai iskola még a betegségek gyűjtő központja. 
A tanító családja kapja meg mindig legelőször 
a fertőző betegségek legkülönfélébb nemeit. Sta­
tisztikai igazolja, hogy a tanítói pálya a lcg- 
gyilkosabb. A tanítóságnak csupán hét százaléka 
éri el az ötvenedik életévet. Tehát a tanítóság 
a társadalomért nemcsak a maga, hanem a

családja életét is kockára teszi. Tehát a legtel­
jesebb segítséget egy nobilis nemzetnek nem 
volna szabad megtagadni tőlük. A magyar taní­
tó egy sorsban teng a postaszolgával, vasúti 
málházóval és hordárral. A magyar tanítónak 
csak elméletben nyolcvankét korona a havi fi­
zetése, a valóságban annyi sincs. Hetenként 
kétszer annyi órát kell tanítani, mint a ta­
nárnak; negyvenhárom évet kell szolgálnia, hogy 
nyugalomba vonulhasson. Özvegyeik nyolcvan- 
négy forint kegydijat kapnak. Csakis a társa­
dalom zökkentheti ki a kátyúból a tanító vesz­
teglő sorsát. Csakis a társadalom enyhítheti 
nyomorúságát. És most erre itt az alkalom, A 
tanítók Szövetsége engedélyt kapott betegsegély- 
ző alapja javára egy sorsjáték rendezésére. A 
sorsjáték fővédnökségét gróf Zichy János, maga 
a kultuszminiszter vállalta. Kétszázezer darab 
egy koronás sorsjegyet szórt szerte a Szövet­
ség az országban, melynek jövedelmét ezer 
beteg tanító, tízezer beteg tanitógyermek várja. 
A sorsjáték húzása ez év utolsó napján lesz. 
A sorsjegyek vásárlását nemcsak a humánus 
kötelességek leróvására, hanem a fényes nyere­
ményekre is lehet bazirozni, F.zen sorsjegyek­
ből minden tanító kapott. Könnyítse tehát 
meg a társadalom a tanító munkáját avval, 
hogy maga kérje ezen egykoronás sorsjegyeket 
a tanítótól, hogy ne kellessen annak kinálgatá- 
sával a szegény tanítónak pirulnia. Mindnyájunk­
nak vott tanítója és mindnyájunknak lesz gyerme­
ke, kit a tanító oktat. Mivel tehát a tanító 
egészségét a mi kulturérdekeink rabolják el: 
tartsa erkölcsi kötelességének a társadalom az 
adósság lerovását. A tanitó-sorsjegyek még csak 
pár hétig lesznek forgalonban s ha a társadalom 
segítsége elmarad: a remény utolsó forrását 
is betömheti az indolencia. Sorsjegyet minden 
tanítónál kaphat az olvasó, ki egy levelezőlapon 
bármily, mennyiségben kérhet a Tanítói Sorsjá­
ték irodájából (Budapest IV. Erzsébet-tér 15) 
A társadalom ezen revanch-sal tartozik a taní­
tóságnak.

Felelős szerkesztő: ZanbaUBV ÁtJOStOIl.
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as pán.

Hirdetmény.
Értesítjük ezennel tisztelt üzletfeleinket, 
hogy az Osztrák-magyar bank kamatláb 
emelése folytán 1912 november hó 
16-tól kezdődő érvénynyel az

5',-ra Étiméit beié
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kamatlábét

\-n emeltük fel.
Felkérjük tehát tisztelt betevőinket, 

hogy a felemelt kamatláb bejegyzése 
céljából takarékbetéti könyvecskéiket in­
tézetünknél bemutatni szíveskedjenek.

A betéteket úgy mint eddjg, 
ezentúl is felmondás n®Víá*! 

fizetjük vissza.

Az Ipar- és Kereskedelmi taka­
rékpénztári r.-t. igazgatósága.

26743. szám._ 
kig. 1912,

Versenytárgyalási hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város tanacsa az 1918, 

igl-t és 1915 években a városi tanács és ösz- 
szes intézményei részére szükséges könyvköté» 
szeti munkálatait ajánlati verseny utján biztosí­
tani óhajtván, felhívja pályázni szándékozókat 
hogy "a. hivatalos ajánlati minta kitöltésével ki­
állítandó szabályszerű Írásbeli zárt ajánlataikat 
folyó évi december hó 5. délelőtti lo óráig a 
tanácsi iktató hivatalban annál is inkább nyújt­
sák be, mert kellően fel nem szerelt avagy ké­
sőbben beérkezett illetve utóajánlatok figyelem­
be vétetni nem fognak.

Az ajánlatokhoz roo szóval: egyszász ko­
rona óvadék összegnek a városi pénztárnál elő­
zetesen .történt letéteményezést igazoló nyugta 

’ csatolandó.
A városi tanács fenntartja magának ama 

jogot,’ hogy a pályázók közül — azok ajánla- 
• tára Való tekintet nélkül — szabadon választ­

hasson. ’ • • . .. ...
Az árlejtési" feltételek és az ajánlati minta ■ 

a hivatalos órák alatt a városi gazdasági ügy­
osztályban (II. em. 3'2b) átvehetők.

Újvidék sz. k. város tanácsának .1912. évi 
november hó 16. napján tartott ülésséből.

Dr. DEMETROVITS 
kir, tanácsos polgármester.

l^őmüves házmestert,
ki fix fizetés ellenében hivatalszolgai te­
endőket is végezni tartozik, alkalmazok 
december hó 15-iki belépésre.

LOSCHITZ MIKSA
Petőfi-utca 14. sz.

Asthma - Nehéz lélegzés.
Pogamnick Kajetan (Stein, Laibach mellett) 

úr következő tapasztalata vigasz mindazokra 
nézve, kik asthmában, mellszorongásban, nehéz 
lélegzésben szenvednek. „Én és több szenve­
dőtársam — Írja— megkísértettük dr. Elswirth 
„Astmai“-asthma- porát és csak dicséretet 
mondhatunk felőle. Minthogy ezen szer még nin­
csen elterjedve, tanácsolnám azt az újságokban 
hirdetni, hogy minden asthmabajos tudomást 
szerezzen felőle. Én boldog vagyok, hogy érte­
sítem róla. „ - ,

Az Astmol asthma-por nagy bádog­
doboza 3 K kerül. Főlerakat: Török József 
gyógyszertára, Budapest, VI, Király-utca 12. 
mely próbára szívesen küld ingyenmintát.

Készít mindennemű nyomtatványokat, 
ízléses kivitelben jutányos ár mellett.
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KISS ILONKA
NŐI DIVAT-SZALONJA

Újvidék, Kossuth Lajosa. 13. j
Készít mindennemű 
angol costümeket, 
kabátokat és francia 
ruhákat kizárólag 
.• modellek után

HATÁRŐR 1912. november hó 24.

Téli tüzelő.
A legjobb minőségű

porosz szalon szón 5O kg. zsákban a 
házhoz szállítva métermázsája 4 k. 4*0 f. 

Nordbahn did sz n "
Bécsi gázkoksz ‘-zintén ,, n k. —

Kapható BAUER GYULÁNÁL Újvidék, 

Üszpenszk -utca, 5* szam-

Kiváló munkaerők.
mszmsrs?

CD rí CfQD 3

Első délmagyarországi kocsigyár.

Reich Mátyás és Lebiierz Károly
ÚJVIDÉK (Limán)

Luxus-hintók, üzleti és gazdasági kocsik, 
mentő- és halottas- kocsik, omnibuszok 
és luxus-szánkók, a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig, állandóan készletben.

Fiatal v/Í|Pi

kereskedő segédet
keresek bármely szakmából, papír és iró- 
szerkereskedésem részére, állandó állásra. 
A magyar nyelven kivül a szerb nyelv biia- 
sa is megkívánta ik. Belépés azonnal vagy 

később.
Ugyanitt egy tanonc is felvétetik.

1VKOVICS GYÖRGY 
papír és Írószer kereskedése 

Újvidék,

Tűzifa felapritó telep.
Villanyerőre berendezve a következő árakon : 
Egy öl tűzifa felfürészelése . . korona 3.—

„ felfürészelése és hasogatása „ 4- -
,, a fáskamrába vagy a pincébe

berakva.................................*> LoO
,, házhoz szállítása....................  2.40

” Van szerencsénk a nagyérdemű közönség­
nek mindennemű tűzifánkat száraz legjobb 
minőségben r. urméter szerint valamint legjobb 
minőségű porosz szalon szenet és első rangú 
gászkokszot a mindenkori napi árakon ajánlani.

Fteiápritott fa árai:
100 kg. első osztályú hársfa . . korona 2.50
,00 vegyes keményfa ... „ 2.50
100 „ elsőosztályu bükkfa . . „ 3.—

Hazaszállitas dijai: 
too egész noo kg:-lg felapritott fa kor. 0.9O 
50*0 „ 1000 „

10ÜO ,, 21100 „ 1, » ..
Schwarz TédtvéíW

Telefonszám o. Hal-tér* 12'.

rekedtseg és burut ellen nincs Jobb a
iám witit titómi

Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és ha táro­
zóién RÉTHY-félét kérjünk, ’mivel sok haszon­
talan ulánzsta van. Az ered ellnek., minden 

egyes darabján rajta van a RETHY név.
1 doboz ára 60 fillér. Nagy doboz I korona.

Trmmm

valódi

MUCSE-CI 
DOBOZI. 
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35. szám.

n ies anya

BO APEST.

szívlelje meg, hogy a tészta- 
memüek, mint: rétes, gombóc, torta, fel­
fújt, pudding, kalács, fánk, bukta, ome­
lette, palacsinta, kifli, galuska, csehpimasz, 
■metélt, stb stb. sok esetben, főleg gyer­
mekeknél, fölébe helyezendők a husne- 
müeknek vagy az összetételű ételeknek, 

ha azok
Dr. Oetker sütőporával á 12 f,

készülnék, mert csak ekkor nemcsak táp­
lálók, hanem könnyen emészthetők is, 
amit lő eg gyermekeknél nem lehet eléggé 
megbecsülni. Gyermekei számára tehát ké­

szítsen sok olyan tésztaféléket Dr. Oetkér 
’'sütőporával, mely mindenütt ezerszeresen 
b bevált utasításokkal együtt kapható, 
k Egészséged, tápláló, olcsó. 
Vigyázni kell, hogy Dr. Oetker hamisíts;- 

. .lan

HOTEL SZÁLLÓBA Uf. Zslffifiőnthutba 38^40.
Telefon 130-35.

szent'Lukács és Császár-gyógyfürdőkkel szemben (Rózsadomb rákos tövében.)
A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült

hat emeletes szálloda tf,g*r250 szobával-
Elsőrangú étterem és kávéház. 

Kereskedelmi utazók és fürdözőknek igén alkalmas.
Villamos közlekedés minden irányban. 
Úri- ét nái fodrász a házban.

Mérsékelt polgári árak.

Mvnmaintt »Gülten berg nyomda

Rézbutor központi gdzfütés, minden szobában hideg- 
meleg ,iz, villanyvilágítás,‘Liftek, külön olvasó-, tár­

salgó-, író-szobák slb.
Penziórendszer.

A vonatokhoz saját autöjáratok. 
Szives pártfogást kér PALLAi MIKSA, 

igazgató tulajdonos.

Újvidék.


